

踏雪探访东北虎

□文/摄 本报记者 谭湘竹

在北方冬天的黑龙江东北虎林园里,三五成群的东北虎,有的在雪地里打滚嬉戏,有的在互相追逐。皑皑白雪的映衬下,森林之王的橘色皮毛显得更加明艳,尽显矫健的身姿。

看到载满游客的观光车,两只调皮的老虎用爪子“扒”上了观光车的车窗。“第一次如此近距离的接触老虎,这感觉太刺激了。”虽然窗外围着一层铁丝网,但这样的“亲密接触”还是让来自深圳的游客王先生倍感新奇。

冰雪季来到,东北虎林园里的“百兽之王”怎样过冬?东北虎林园为冰雪旅游高峰到来做了哪些准备?近日,记者来到东北虎林园一探究竟。

自带“皮草”不畏严寒

东北虎怎样抵御严寒?这个问题,对于经过野化训练的老虎而言“那都不是事儿”。零下十几摄氏度的天气,对于东北虎来说并不“难熬”。和所有的皮毛动物一样,东北虎夏天脱毛防暑,冬天则会换

上一层厚厚的皮毛抵御寒冷,同时还会积累很厚的皮下脂肪御寒。

冬季饲养和夏季饲养的区别,在黑龙江东北虎林园副总经理刘丹看来,主要体现在每日对老虎的投喂量上。“一只老虎夏天的投喂量是8至10斤白条鸡和精猪肉,而在冬天时一只老虎的投喂量要增加到12至14斤,大约增长20%至30%。”刘丹说,东北虎野性逐步提高,两岁以上的老虎在野外越冬都没有问题,对它们来说,冬是体能锻炼。东北虎林园的老虎经过野化训练后,在户外过冬是“回归天性”。

刘丹介绍,“目前黑龙江东北虎林园里有500多只东北虎,部分老虎根据不同年龄段进行分散放养。也有一些老虎在笼舍里生活,单独圈养。散放还是圈养,根据东北虎出生后的种群来决定。”在东北虎林园,野鸡、斑鸠、乌鸦、喜鹊等野生鸟类都“聚集”在老虎的户外栖息地,捡食着老虎们吃剩的肉渣,鸟儿们与老虎和平共处,形成了一个小小的生物圈。

疫情防控 加大力度不停歇

每天上班后,东北虎林园的巡护员就

陆续来到单位,换上巡护装备,准备开始一天的巡护工作。

野化驯养区、成虎区、育成虎区、种虎区、狮虎区、非洲狮区、虎王区、幼虎区、野外繁殖试验区,仔细观察每只老虎的精神状态和身体状况,看哪只“打蔫”了,就把它带到兽医那儿。几十个园区走下来,不间断巡护七八个小时,是虎园巡护员一天工作的日常。新冠肺炎疫情出现以来,加大了巡护力度。

“东北虎林园的疫情防控一直严格按照国家和地方政府相关要求规定,及时启动重大疫情应急预案,要求重点工作人员24小时坚守岗位,不能串岗,饲养人员不能离开饲养岗位和饲养环境。”刘丹介绍,园区的各个角落严格进行消毒防疫,坚决避免外来人员与动物直接接触,多管齐下把新冠肺炎疫情拦在“门外”。

一切就绪 只等你来!

白虎、雪虎、白狮、狮虎兽、猎豹、花豹、金钱豹……在东北虎林园,还可观赏到其他大型珍稀猫科动物。游客们可以选择乘车进入园区与东北虎“近距离接

触”,也可选择在步行区观景台领略百兽之王呼啸山林的风采。

每年的冰雪季是东北虎林园的旅游旺季。经过多年发展,从开展旅游初期每年不足8万人次,发展到现在的每年40万人次,景区经济收入也成倍增长。“每年的冰雪季开始到正月十五,这两个月的游客能达到10万人次。”据东北虎林园副总经理周晓禹介绍,随着自驾游的普及,东北虎林园的游客结构也发生了明显变化,由原来的团队游为主,转变为散客游为主,门票等旅游直接收入实现突破性发展。

在东北虎林园的游客中心,记者还看到了形态各异,憨态可掬的各种造型东北虎玩偶、东北虎挂件,来往的游客在离开东北虎林园前,都在挑选着带有“东北虎IP”的纪念品。“我们正在加大开发东北虎文创产品的力度,东北虎的相关文创产品经过不断摸索,年销售量也在不断增加。”周晓禹对记者说。

为迎接即将到来的冰雪旅游高峰,东北虎林园的所有工作人员都做好了充足的准备。“我们已经做好了各种应急预案,



东北虎在捕食。

今年,东北虎林园喜添了50多只“虎宝宝”,他们将和“哥哥姐姐”们一道加入野外训练。在冰雪季来到哈尔滨的游客,可以在东北虎林园中看到虎群猎食的生活场景,还可观赏到这些新生“虎宝宝”的“萌态”。



外卖员在送餐。

祖国最北端外卖站 9个小伙和一座城的“小确幸”

□文/摄 高敏娜 本报记者 程瑛

临近冬至,只有三条主街的我国最北小城漠河市进入了一年最冷的时节,凌晨最低气温接近零下四十摄氏度,白天最高气温也在零下二十摄氏度左右。与往年相同的是,小城里的人们已经迎来旅游旺季,但今年不同的是,无论是游客还是百姓,在最北小城的生活都要惬意很多:打开手机在饿了么下个单,一份香喷喷的炸鸡,一杯热乎乎的奶茶都可以保持着温度送到手中。

在冰天雪地里,9名蓝骑士每天都上演着温暖故事,带给这座小城看似微小但很确切的幸福。

最北端外卖站 9名小哥服务全城

到今年12月,位于我省大兴安岭漠河市的饿了么外卖站营业整整一年了,

回想这一年,站长吴振坤最大的感受是“不容易”。“扛过了新冠肺炎疫情的冲击,干得太不容易了。但一想到给大家生活带来的便捷,以及给平台上商家带来的效益,都会觉得付出是值得的。”

地处我国最北部的漠河市共辖6个镇,漠河市政府驻地西林吉镇,饿了么外卖站就开在这里。小城一共有三条主街,常住人口7000多人。经过将近一年的耕耘,当地200多家商户接入外卖站,蓝骑士配送服务覆盖小城内全部人口。

与小城市动辄数万骑手不同,小城外卖站里的蓝骑士只有9位,其中3位还是兼职的。一年前外卖站刚开的时候,小城商家和居民对新鲜事物的接受程度还不高,点外卖的不多。但新冠疫情发生后,9名小伙子成了小城的“摆渡人”,居民缺米缺面他们肩扛上门,商家重启他们上门服务,小城的数字化生活也越来越普及。

人冷车冷餐不冷 用最好服务迎接旅游旺季

“漠河一年12个月里,有6个月是冬天,眼下正是冬天里的冬天,嘎嘎冷的时候。但为了保证在小城里人们的外卖需求可以不受天气影响,我们在配送区域和配送时限上未做任何调整:小城里常住的7000多人加上外来游客,从早上8点到夜里10点,想买啥买啥,我们蓝骑士负责送货上门。”吴振坤说,为了这个目标,9名小伙子可吃了不少苦,电动车的冰风雨衣上几乎全天都挂着一层白白的冰霜,陷在雪里、冰上打滑都是常事儿。但再冷的天儿,小哥哥们都会想尽办法保证餐食的温度,给餐箱装上保温层,用锡纸把餐食“包粽子”。

吴振坤告诉记者,每年冬天都是漠河的旅游旺季,小伙子们摩拳擦掌,要用最好的外卖配送服务接待到漠河欣赏雪

景的全国各地游客。白天炸鸡奶茶、晚上烧烤啤酒,是小城居民和外来游客们冬日里的最爱,一张张订单上也记录着他们的幸福小日子。

炸鸡店老板兼职蓝骑士 留在家乡一样赚钱

记者采访了解到,外卖站9名蓝骑士都是漠河当地人,月收入平均4000元左右,虽然与大城市并不算多,但在当地生活已比较“滋润”。在为小城游客、居民和商家带来大变化的同时,他们自己的生活也发生着明显的改变。

“85后”蓝骑士朱纯利本是一家炸鸡店的老板,每年入冬之前,他都会到南方打工干零活,来年春暖花开的时候再回到漠河,跟妻子一起经营炸鸡店。

一场疫情,让朱纯利的生活轨迹发生了变化。因为疫情防控需要,他年初时不得不早早结束打工季,回到了漠河老家。

但抗疫时期街上基本无人,炸鸡店也无法经营。正愁断了生活来源的朱纯利有一天突然发现,人影稀疏的街道上,却常能看到蓝骑士的身影来回穿梭,一拍脑门“这活儿我也能干啊!”

说干就干,朱纯利很快就注册成为一名饿了么蓝骑士。每天接单送餐的过程中,他发现好多小饭店的生意因为加入了外卖平台越来越红火,平台还经常对商家进行补贴,并推出各种各样的促销活动来帮商家吸引人气,索性把自家炸鸡店重新开张,接入饿了么平台,跟妻子一起打点店里的生意,店里忙的时候继续接单送外卖。现在他既做骑手,又是炸鸡店老板,在饿了么平台上相当于有双份收入:炸鸡店在没上外卖平台之前,最好情况一天流水才一两百,现在每天至少七八百;干骑手,一天的收入又有一百多。

“只要肯付出,留在家乡一样赚钱。”已成为蓝骑士们的共识。

筑基 提质 赋能

我省公安派出所工作在跨越中提升

近年来,我省公安机关创新发展新时代“枫桥经验”,大力弘扬新时代“东莱精神”,全力实施基层基础建设工程,深入推进派出所正规化、信息化和城乡社区警务建设,实现了派出所工作跨越式发展,为维护社会稳定、服务经济发展提供有力支撑。



进一步明晰派出所工作思路方向

省公安厅党委高度重视派出所工作,始终把派出所工作置于基础性、先导性地位,全力筑牢全省公安工作根基。

先后组织召开“全省公安机关加强基层基础工作宝清现场会”“齐齐哈尔治安防控体系建设”“全省农村治安防控体系建设”“全省公安派出所工作会议”,出台了《黑龙江省公安厅关于进一步加强全省公安派出所基础建设的意见》《黑龙江省公安厅贯彻落实公安部关于实施社区和农村警务战略的决定的实施意见》等指导性、保障性政策规范。

李毅副省长亲自到哈尔滨、绥化、黑河、大庆、鸡西、七台河等地进行专题调研,多次组织召开派出所工作专题会议和厅党委会议,研究出台《加强新时代公安派出所工作三年行动计划》,确定27个方面具体措施,全面推动派出所工作大发展、快发展。

进一步破解派出所工作发展瓶颈

紧紧抓住改革这个“牛鼻子”,深化改革思维、树立改革意识、用好改革手段,解决制约派出所发展的瓶颈问题。

做强机构人员增实力。以派出所辖区实有人口数量、人口结构、治安复杂程度和出警半径、便民利民等关键要素为依据,全省重新规划派出所设置,整合撤并户籍派出所85个,近三年来通过招录新警、军转安置、内部调剂等方式,为派出所充实警力3442人。稳步加强辅警队伍建设,全省农村配备辅警人员12637人,实现“一村一辅警”。

重塑警务机制提能力。在警力较多的派出所推行“一室两队”改革,全省已有370个派出所实行“一室两队”或“一室三队”勤务模式。结合“农村派出所管交通”改革,积极探索“以车管人”新模式,落实交警中队驻所制,交警与派出所民警互相协作、互为支援。研究制定派出所办理刑事案件“负面清单”,探索解决派出所负担过重、案件移交不顺等新途径。

进一步释放派出所智慧力量

坚持以科技赋能、靠科技打赢的理念,引导派出所民警树立大数据思维、强化大数据采集、深化大数据应用,着力打造科技型、智慧型派出所。

大力推进智能安防小区建设。开展智能安防小区建设试点以来,积极争取各级党委政府和有关部门支持,推动住建部门将智能安防小区建设纳入老旧小区改造和新建小区规划。大庆卧里屯、开发区等地通过智能安防压降辖区发案70%,破解了“日租房”管理等难题。

大力推进智能综合指挥室建设。各地结合“一室两队”改革,以打造派出所“智慧大脑”为目标,加强派出所综合指挥室建设。哈尔滨整合东莱地区6个派出所,统一建设综合指挥平台,形成1、3、5分钟处警圈联动工作格局。哈尔滨平房分局打造集“指挥调度、视频监控、网络安全”功能为一体的派出所综合指挥室。双鸭山在派出所建设指挥中心二级平台,实现了扁平化指挥、警情快速处置。



进一步筑牢派出所服务防范根基

为突出为民情怀、服务百姓,全省各级公安机关把创新发展新时代“枫桥经验”、传承发扬新时代“东莱精神”摆在派出所工作重要位置。

开展创建“枫桥式公安派出所”“百万警进千万家”“学东莱创枫桥争当人民满意派出所”等活动,引导广大派出所民警牢固树立以人民为中心的发展思想,构建水乳交融的警民关系,常态化开展矛盾纠纷排查化解工作,切实守护一方平安。

坚持选拔优秀社区(驻村)民警到城乡基层组织任职,广大任职民警依靠和发动基层组织,零距离服务群众,实现了警务工作向“服务为主、防范为主、基础为主、群众工作为主”转型。

全省组建群防群治组织1.8万余个,物建治安信息员35万余名,各地因地制宜组织建立“红马甲”“小红帽”等群众义务巡逻队,建立“社会联动服务网络”“一长带五员”等工作机制,积极融入基层治理,努力实现“矛盾不上交、服务不缺位、平安不出事”。

深入开展派出所窗口作风整顿,组织开展“四零”服务承诺和“办事不求人”活动,不断推出“代办、远程办、视频办、邮寄办”等便民举措。整合户籍业务61项,取消、简化证明手续20多项,累计减少审核环节85个,80%户籍业务实现当场办理。利用“互联网+”平台,先后推出“电子居住证”、省内户口迁移一地办结、户籍业务全流程在线办理、身份证直邮等便民服务,切实打通服务群众“最后一公里”。

进一步激励派出所开创新局面

近年来,省公安厅联合中央及省内外等多家媒体,连续开展“全省公安机关‘派出所双十佳’推选”主题宣传活动,先后总结推广了哈尔滨市公安局道外分局东莱街派出所“百家熟、拒腐蚀永不沾、警民鱼水情”、大庆市公安局“五进七讲”工作方法、宝清县公安局“夫妻警务室”、“父子警务室”、克山县公安局“周伟警务室”的做法,以及社区民警王江、孙杰等优秀社区和驻村民警的工作方法。为在社区和农村警务区工作满25年以上的派出所民警颁发荣誉奖章和证书,充分调动了派出所民警扎根基层工作的积极性。

目前,全省各地公安派出所正紧紧围绕学习弘扬“枫桥经验”和新时代“东莱精神”,坚持“筑基、提质、赋能”一体推进,切实把派出所建设成为坚强有力的基层综合性战斗实体,努力开创新时代派出所工作新局面。